
１．調査概要                                                           

調査時期 平成２３年９月上旬 

調査地域 秦野市、伊勢原市、平塚市、厚木市 

調査企業数 ２５３社 

回答企業数 ２４５社（回答率９６．８％） 

※内訳：製造業 67 社、卸売業 20 社、小売・飲食業 47 社、サービス業 35 社、建設業 41 社、不動産業 35 社 

 

２．概 況                                                              

7 月～9 月期の景況感（D.I.値）は▲20.0 ポイント 

  

 「第 1 回なかしん中小企業景気動向調査」によると、平成２３年６月～９月期における当金庫の主な営業地区の

業況判断Ｄ.Ｉ.値は▲２０.０となりました。 

項目別では、震災の影響を強く受けた 4 月～6 月期に比べ、売上高において改善が見られるものの、仕入価

格・原材料価格の上昇等のコスト増加により、収益Ｄ.Ｉ.値は▲５．３とマイナスの値を示しております。 

 また、10 月～12 月期の業況予想については、年末の季節需要が見込まれ、▲１４．６と５．４ポイント改善が予

想されております。 
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中栄信用金庫 経営相談室 

第１回 

なかしん中小企業景況レポート（簡易版）  

平成 23 年 7 月～9月実績と平成 23 年 10 月～12 月見込み 

業種別景気天気図 業況判断ＤＩ値（全業種） 
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当金庫

全国

全国の業況判断Ｄ.Ｉ.値は、信金中央金庫 地域・中小企業研究所が全国約 16,000

の中小企業を対象に実施している「全国中小企業景気動向調査」の調査データに

基づいております。 

Ｄ.Ｉ.値とは、ディフージョン・インデックス（Diffusion Index）の略で、「良

い」「やや良い」と回答した企業の割合から、「悪い」「やや悪い」と回答した企業

の割合を引いた値です。値が小さいほど業況判断は悪いということになります。 



３．製造業 （回答企業数 67 社）                                               

製造業における 7 月～9 月期の業況判断 D.I.値は▲8.9、10 月～12 月期の予想は▲10.4 と 1.5 ポイン

トの悪化が予想されています。（詳しくは、別添の資料編をご参照下さい。） 

項目別では、9 月期の売上額 D.I.値 32.8 に対し 12 月期の予想 D.I.値は 16.4 と 16.4 ポイントの悪化が

予想されており、収益についても 9 月期の 20.9 に対し 12 月期 7.4 と 13.5 ポイントの悪化が予想されて

おります。 

また、全国の 7 月～9 月期の業況判断 D.I.値は前期比 8.8 ポイント改善の▲25.7、10 月～12 月期の予

想は▲18.9 と 6.8 ポイントの改善が見込まれております。 

 

     

 

４．卸業 （回答企業数 20 社）                                                 

卸売業における 7 月～9 月期の業況判断 D.I.は▲20.0、10 月～12 月期の予想は▲5.0 と 15.0 ポイント

の改善が予想されております。（詳しくは、別添の資料編をご参照下さい。） 

項目別では、年末の季節需要が見込まれることから、売上高が今期の 10.0 から 5.0 ポイント改善、収

益は▲10.0 から 10.0 ポイントの改善が予想されているものの、資金繰りについては今期▲50.0、来期予

想▲45.0 と依然といて厳しい状況が続くものと予想されております。 

また、全国の 7 月～9 月期の業況判断 D.I.値は前期比 11.7 ポイント改善の▲32.4、10 月～12 月期の予

想は▲26.8 と 5.6 ポイントの改善が見込まれております。 
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５．小売業・飲食業 （回答企業数 47 社）                                          

小売・飲食業における 7 月～9 月期の業況判断 D.I.は▲44.6、10 月～12 月期の予想は▲40.4 と 4.2 ポ

イントの改善が予想されております。（詳しくは、別添の資料編をご参照下さい。） 

項目別では、年末の季節需要を見込み、売上高が今期の▲12.7 から 4.2 ポイント改善、収益は▲25.5

から 10.6 ポイントの改善が予想されております。 

また、全国の 7 月～9 月期の業況判断 D.I.値は前期比 5.8 ポイント改善の▲39.1、10 月～12 月期の予

想は▲37.0 と 2.1 ポイントの改善が見込まれております。 

     

 

６．サービス業 （回答企業数 35 社）                                            

サービス業における 7 月～9 月期の業況判断 D.I.は▲28.5、10 月～12 月期の予想は▲17.1 と 11.4 ポ

イントの改善が予想されております。（詳しくは、別添の資料編をご参照下さい。） 

項目別では、売上高が今期の▲11.4 から 8.5 ポイント改善、収益は▲14.2 から 5.7 ポイントの改善が

予想されております。 

また、全国の 7 月～9 月期の業況判断 D.I.値は前期比 10.9 ポイント改善の▲31.5、10 月～12 月期の

予想は▲28.4 と 3.1 ポイントの改善が見込まれております。 
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７．建設業 （回答企業数 41 社）                                               

建設業における 7 月～9 月期の業況判断 D.I.は▲17.0、10 月～12 月期の予想は▲4.8 と 12.2 ポイント

の改善が予想されております。（詳しくは、別添の資料編をご参照下さい。） 

項目別では、売上高が今期の▲2.4 から 4.8 ポイント改善、収益は▲19.5 から 19.5 ポイントの改善が

予想されております。 

また、全国の 7 月～9 月期の業況判断 D.I.値は前期比 13.2 ポイント改善の▲25.8、10 月～12 月期の

予想は▲24.0 と 1.8 ポイントの改善が見込まれております。 

     

 

８．不動産業 （回答企業数 35 社）                                              

不動産業における 7 月～9 月期の業況判断 D.I.は▲2.8、10 月～12 月期の予想も▲2.8 と横這いの状況

が続くものと予想されております。（詳しくは、別添の資料編をご参照下さい。） 

項目別では、売上高が今期の▲2.8 から 22.8 ポイント改善、収益は 0.0 から 20.0 ポイントの改善が予

想されており、当金庫の営業エリアにおいては下述のとおり全国に比べ比較的好調であるものの、優良

物件が不足している状況であり、今後の物件確保が課題となっている模様であります。 

 また、全国の 7 月～9 月期の業況判断 D.I.値は前期比 13.2 ポイント改善の▲25.8、10 月～12 月期の予

想は▲24.0 と 1.8 ポイントの改善が見込まれております。 
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９．特別調査 「電力不足に伴う中小企業への影響と対応について」                          

 

問１． 

 
 （売上高への影響）               （経費への影響） 
１．増加要因 ･････････････････････････6 社      ５．増加要因･･････････････････････････18 社 
２．どちらともいえない ･････････････114 社      ６．どちらともいえない･･･････････････114 社 
３．減少要因 ･･･････････････････････70 社      ７．減少要因･･････････････････････････63 社 
４．電力不足は当社に関係ない･････････55 社      ８．電力不足は当社に関係ない･･････････50 社 
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問 4． 

 

 

 

 

 

 

問 5． 

 

 

 

 

今夏、各地で生じている電力不足は、貴社の売上高や経費にどのように影響を及ぼしていますか。売上高への影
響については１～４の中から、経費への影響については５～８の中からそれぞれ１つずつお答えください。 

貴社では、今夏の電力不足を受けてなんらかの対応をとりましたか。対応をとった方は、次の 1～9の中から最
大 3つまでお答えください。特に対応を取らなかった方は 0を選択してください。 

１．消灯などのこまめな節電････････････････････215 社    ６．新商品・サービス等の検討・開始･････4 社 
２．営業日や就業時間の見直し・短縮･････････････40 社    ７．取引先の変更・見直し･･･････････････2 社 
３．夏期休暇日数の増加･････････････････････････20 社    ８．クールビズの実施･･････････････････57 社 
４．省エネ機器（ＬＥＤ等）の導入･･･････････････36 社    ９．その他･････････････････････････････4 社 
５．独自の電力源の確保（自家発電等）･･･････････12 社    ０．特に対応はとらなかった････････････21 社 

貴社では、電力不足が今夏以降も中長期的に継続することが想定される場合、どのような対策を検討または実
施（今夏行った対策の継続対応を含む）しますか。次の 1～9の中から最大 3つまでお答えください。なお、対
策の必要がないと考える方は 0を選択してください。 

１．こまめな節電の継続・強化･･･････････････････221 社    ６．新商品・サービス等の検討・開始････5 社 
２．営業日や就業時間の見直し・短縮･･････････････51 社    ７．事業拠点の移転････････････････････0 社 
３．省エネ機器・設備の導入･･････････････････････58 社    ８．長期休業・廃業････････････････････2 社 
４．独自の電力源の確保（自家発電等）････････････27 社    ９．その他････････････････････････････3 社 
５．業務の縮小･･･････････････････････････････････7 社    ０．対策は必要ない･･･････････････････20 社 

電力不足が今夏以降も中長期的に継続することが想定される場合、日本社会全体としてとりうる有効な対策と
考えるものを次の 1～9の中から最大 3つまでお答えください。 
なお、有効な対策はないと考える方は 0 を選択してください。 

１．再生可能エネルギー（太陽光、風力等）の積極導入      ６．電力使用制限令の継続・強化････････23 社 
             ･･････････････････････168 社 
２．原子力発電所の安定的な再稼働･････････････････47 社    ７．サマータイム制の導入･････････････27 社 
３．地域間での電力の融通促進･････････････････････66 社    ８．事業拠点の海外移転････････････････3 社 
４．電力の自由化･････････････････････････････････82 社    ９．その他････････････････････････････4 社 
５．省エネ機器等の導入支援策（エコポイント等）･･･67 社    ０．有効な対策は無い･････････････････17 社 

電力の安定供給に向けたエネルギー政策の見直しを図る上で、今後、長期的にみて利用拡大
が望まれるエネルギーは何だと思いますか。次の1～9の中から最大3つまでお答えください。 
なお、特にない場合は 0を選択ください。 

１．太陽光･･････････････････････････････････････211 社    ６．天然ガス（火力）･････････････････30 社 
２．風力･････････････････････････････････････････82 社    ７．石油・石炭（火力）････････････････9 社 
３．水力（小規模なものを含む）･･･････････････････58 社    ８．原子力･･･････････････････････････26 社 
４．地熱･････････････････････････････････････････54 社    ９．その他････････････････････････････6 社 
５．バイオマス（木材、生ごみ等の有機物）･････････62 社    ０．特にない･････････････････････････14 社 



なかしん中小企業景気動向調査資料編

調査先：全体　245社（製造業　67社、卸売業　20社、小売・飲食業　47社、サービス業　35社、建設業　41社、不動産業　35社）

実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想
▲20.00 ▲14.69 ▲8.96 ▲10.45 ▲20.00 ▲5.00 ▲44.68 ▲40.43 ▲28.57 ▲17.14 ▲17.07 ▲4.88 ▲2.86 ▲2.86

14 6 5 1 1 1 1 0 2 1 2 2 3 1
38 39 13 13 2 2 6 3 3 5 6 7 8 9
92 119 25 32 10 13 12 22 15 17 18 21 12 14
67 63 16 17 4 2 15 17 7 8 15 10 10 9
34 18 8 4 3 2 13 5 8 4 0 1 2 2

(ロ)売上の動き(前期に比べて)

実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想
DI 4.90 6.94 32.84 16.42 10.00 15.00 ▲12.77 ▲8.51 ▲11.43 ▲2.86 ▲2.44 2.44 ▲2.86 20.00
増加 12 11 7 5 0 0 0 1 2 3 1 1 2 1
やや増加 76 63 27 19 6 7 13 11 10 6 12 8 8 12
変わらず 81 114 21 30 10 9 15 19 7 16 14 24 14 16
やや減少 52 45 8 11 3 3 13 14 9 7 12 7 7 3
減少 24 12 4 2 1 1 6 2 7 3 2 1 4 3
DI 7.41 7.41 13.43 7.46 ▲2.44 7.32
増加 8 6 5 4 3 2
やや増加 30 22 20 14 10 8
変わらず 40 60 26 36 14 24
やや減少 24 15 11 10 13 5
減少 6 5 5 3 1 2
DI ▲2.44 9.76 ▲2.44 9.76
増加 1 1 1 1
やや増加 11 9 11 9
変わらず 16 25 16 25
やや減少 12 4 12 4
減少 1 2 1 2

(ロ)収益の動き(前期に比べて)

実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想
▲5.31 0.82 20.90 7.46 ▲10.00 0.00 ▲25.53 ▲14.89 ▲14.29 ▲8.57 ▲19.51 0.00 0.00 20.00

10 7 5 1 0 0 0 1 2 3 1 1 2 1
59 57 23 19 3 5 10 9 9 5 6 7 8 12
94 119 25 32 12 10 15 20 8 16 19 25 15 16
56 47 10 12 4 4 15 14 9 8 12 6 6 3
26 15 4 3 1 1 7 3 7 3 3 2 4 3

(ロ)価格の動き(前期に比べて)

実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想
DI ▲9.80 ▲3.67 ▲4.48 ▲10.45 ▲5.00 0.00 2.13 12.77 ▲11.43 ▲5.71 ▲24.39 ▲9.76 ▲20.00 ▲5.71
上昇 2 3 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 1
やや上昇 21 23 5 1 4 4 7 9 1 1 3 5 1 3
変わらず 175 184 52 56 11 12 32 33 29 31 25 27 26 25
やや下降 40 29 8 7 4 3 6 3 5 3 11 8 6 5
下降 7 6 1 2 1 1 1 1 0 0 2 1 2 1
DI 26.53 19.59 31.34 20.90 25.00 25.00 17.02 8.51 34.29 22.86 41.46 26.83 5.71 17.14
上昇 11 10 3 3 1 0 3 3 1 2 3 1 0 1
やや上昇 71 52 20 14 8 7 11 6 13 8 15 11 4 6
変わらず 146 169 42 47 7 11 27 33 19 23 22 28 29 27
やや下降 16 13 2 3 4 2 6 5 2 2 1 0 1 1
下降 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0
DI ▲5.24 ▲5.71 ▲2.99 ▲2.99 0.00 ▲5.00 4.26 ▲6.38 0.00 7.32 ▲31.43 ▲25.71
過剰 2 2 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0
やや過剰 14 10 3 1 2 1 6 2 2 4 1 2
適正 167 174 57 61 16 17 35 38 37 36 22 22
やや不足 22 20 6 4 2 2 3 4 2 1 9 9
不足 5 4 0 0 0 0 2 2 0 0 3 2

(ロ)資金繰り

実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想
▲20.00 ▲15.92 ▲8.96 ▲20.90 ▲50.00 ▲45.00 ▲29.79 ▲14.89 ▲25.71 ▲11.43 ▲21.95 ▲19.51 ▲2.86 8.57

9 9 2 1 0 0 1 2 1 1 2 1 3 4
やや楽 24 23 10 6 1 2 4 4 3 4 3 3 3 4
変わらず 130 142 37 39 8 7 23 28 18 21 22 25 22 22
やや苦しい 54 52 13 18 7 7 11 8 8 5 10 11 5 3
苦しい 28 19 5 3 4 4 8 5 5 4 4 1 2 2

DI
良い
やや良い

(イ)業況

全体 製造業

サービス業 建設業 不動産業全体 製造業 卸売業 小売・飲食業

売上額

普通
やや悪い
悪い

卸売業 小売・飲食業 サービス業 建設業 不動産業

受注残

施工高

やや減少

全体 製造業 卸売業 小売・飲食業 不動産業

DI
増加
やや増加
変わらず

サービス業 建設業

在庫
原材料在庫

減少

全体 製造業 サービス業 建設業 不動産業

販売価格
料金価格
請負価格

仕入価格
原材料価格
材料価格

卸売業 小売・飲食業

全体 製造業 卸売業 建設業 不動産業

DI
楽

小売・飲食業 サービス業



(ハ)昨年の同じ時期に比べた動き
全体 製造業 卸売業 小売・飲食業 サービス業 建設業 不動産業

DI ▲0.82 23.88 ▲5.00 ▲29.79 ▲14.29 4.88 0.00
増加 22 8 0 1 4 5 4
やや増加 63 23 4 12 8 10 6
変わらず 73 21 11 7 6 13 15
やや減少 62 9 4 21 13 10 5
減少 25 6 1 6 4 3 5
DI ▲6.94 5.97 ▲10.00 ▲23.40 ▲17.14 ▲4.88 0.00
増加 17 7 0 1 2 3 4
やや増加 51 14 4 10 8 9 6
変わらず 92 29 10 14 9 15 15
やや減少 59 9 5 17 12 10 6
減少 26 8 1 5 4 4 4
DI ▲5.00 ▲4.26
増加 0 1
やや増加 3 7
変わらず 13 29
やや減少 3 10
減少 1 0

(ニ)雇用面の動き

実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想
DI ▲1.64 3.69 10.45 8.96 ▲5.00 10.00 ▲19.57 ▲13.04 8.57 8.57 ▲2.44 2.44 ▲8.57 8.57
増加 5 4 4 3 0 0 0 0 1 1 0 0 0 0
やや増加 24 31 13 12 1 4 1 2 5 3 4 5 0 5
変わらず 182 183 40 43 17 14 35 36 26 30 32 32 32 28
やや減少 29 22 7 6 2 2 10 8 3 1 4 3 3 2
減少 4 4 3 3 0 0 0 0 0 0 1 1 0 0
DI ▲9.80 ▲16.33 ▲2.99 ▲17.91 0.00 ▲5.00 0.00 ▲8.51 ▲8.57 ▲17.14 ▲31.71 ▲21.95 ▲17.14 ▲22.86
過剰 1 1 0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0
やや過剰 30 12 13 5 1 0 9 4 4 1 2 2 1 0
適正 159 179 39 45 16 17 29 35 24 27 24 28 27 27
やや不足 50 46 14 14 2 2 9 8 7 7 12 8 6 7
不足 5 7 1 3 0 0 0 0 0 0 3 3 1 1

(ホ)設備投資の動き

実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想 実績 予想
▲7.14 ▲8.57 ▲8.96 ▲11.94 ▲10.00 ▲10.00 ▲2.13 0.00 ▲11.43 ▲14.29 ▲4.88 ▲7.32

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
11 7 5 3 0 0 4 3 1 1 1 0

173 178 51 53 18 18 38 41 29 28 37 38
23 20 11 9 0 0 4 2 5 6 3 3
3 5 0 2 2 2 1 1 0 0 0 0

売上額

人手

収益

販売価格

全体 小売・飲食業 サービス業 建設業 不動産業

前期比
残業時間

製造業 卸売業

やや不足
不足

建設業 不動産業

DI
過剰
やや過剰
適正

全体 製造業 卸売業 小売・飲食業 サービス業


